

收官“十四五” 谋篇“十五五”

12月26日，国家呼吸区域医疗中心（云南省第一人民医院东院，以下简称“呼吸区域中心”）在昆明市官渡区正式建成开诊，标志着我省在呼吸系统疾病防治上实现了新的跨越。

呼吸区域中心的建成开诊，是国家发展改革委、国家卫生健康委精准指导，省委、省政府高位统筹，相关部门协同发力的云南实践；是国家呼吸医学中心与云南省第一人民医院深度协作、优势互补的成功范例；更是云南省强化区域医疗辐射功能，让中国优质医疗技术与服务惠及周边省份、国家民众的连心桥。

紧扣民生 重点项目跑出“加速度”

“云南呼吸系统疾病高发，呼吸道传染病防治任务艰巨。加快呼吸区域中心建设，就是要将国家呼吸医学中心的顶尖技术平移至云南，让群众在家门口就能享受呼吸系统疑难危重疾病诊治、呼吸系统传染病防治的优质服务。”省第一人民医院相关负责人道出了项目建设的初心使命。

民生需求就是建设导向。这座总占地约238亩、一二期总建筑面积达37.87万平方米、概算投资约36.48亿元的重大民生项目，自启动以来便一路提速、稳步推进。2019年12月，云南省人民政府与国家呼吸医学中心签订共建协议；2021年6月，该项目被纳入第二批国家区域医疗中心试点项目；2023年4月项目开工建设，2024年2月，主体全部封顶；2025年12月，投资12.1亿元、占地面积41.12亩的一期工程如期落成开诊。

从规划蓝图到落地见效，呼吸区域中心的建成，不仅让国家呼吸医学中心的优质技术真正扎根云南，还充分发挥省第一人民医院与输出医院管理和技术的优势，让云南人民在家门口就能享受到顶尖的呼吸系统疑难危重症诊治和传染病防治服务，健康权益有了更坚实的保障。同时，

构建全国一流呼吸疾病诊疗高地

——国家呼吸区域医疗中心建成开诊



国家呼吸区域医疗中心如期落成开诊
省一院供图

也为云南“十四五”圆满收官、“十五五”开篇布局注入了强劲的健康动能。

资源融合 优质医疗服务沉到“家门口”

在基础硬件快速建成的同时，医疗新技术也在加速落地见效。呼吸区域中心以“大专科、小综合”为运营思路，构建“两院三区”一体化管理与呼吸疑难危重症救治协作网，建立呼吸健康“促、防、诊、控、治、康”六位一体管理理念，为优质医疗资源下沉筑牢制度基础。

早在2022年，省第一人民医院便在项目建设过渡期内率先开展呼吸相关病区改造试点。通过管理、技术、人才“三大平移”，在实践中积累经验，锤炼能力。如今的开诊，正是多年筹备与试点运营的厚积薄发。

“患病十年，每天都要吸氧，辗转多家医院还是没有起色，现在不仅能重返工作岗位，还能坚持热爱的散打，生活质量实现质的飞跃！”一位慢性血栓栓塞性肺动脉高压患者没想到，他的“绝望”之症，在家门口的呼吸区域中心治愈了。

让该患者受益的肺动脉内膜剥脱

术，是云南首例成功实施的肺血管外科顶级技术，填补了云南省在该领域的空白。此前，全国能独立开展此项技术的医院不足10家。这一突破，有效缓解了边疆地区群众跨区域就医负担。

作为云南省首个国家临床重点专科建设项目，该中心的呼吸与危重症医学科成功开展的肺动脉瓣球囊成形术、肺动脉内膜剥脱术、肺移植、复杂气道双通道介入治疗、ECMO支持下全肺灌洗术等一系列高难度手术，让无数患者看到了希望。

人才是医疗服务的核心支撑。自2019年以来，超过180名北京专家陆续派驻云南，长期坐诊、指导手术、开展病例研讨。围绕呼吸疾病诊疗体系建设，呼吸区域中心构建起“以呼吸疾病为重点”的呼吸与共病多学科诊疗模式，累计看诊患者5000余人次，患者在云南就可以享受全国顶尖专家“大会诊”，有力推动了“大病不出省”目标的实现。同时，呼吸区域中心着力培育本土人才，年均举办4至6项国家级、省级继续教育班，每年接收200名进修医生，累计培训学员1000余人次，培育2000名肺功能专业技术人才。通过“引进来”与“走出去”相结合

合，一支本土化的高素质医疗队伍正在成长，为云南呼吸疾病诊疗注入了持久动力。

技术升级直接带动诊疗服务提质扩容。2022年，省第一人民医院在项目建设过渡期内率先开展呼吸相关病区改造试点。2024年呼吸相关科室总诊疗量达11.43万人次，较2021年增幅43.74%；门诊量、手术量、三四级手术量分别增长44.41%、66.49%、64.82%；2025年1—6月总诊疗量7.91万人次，同比增长46.46%，覆盖间质病、慢阻肺等多种呼吸疾病，千万家庭的健康权

益得到切实保障。

锚定高地 辐射周边书写“新答卷”

未来，呼吸区域中心有着更清晰的发展规划。在硬件建设上，将加快推进二期、三期工程，建成省内规模最大的规范化呼吸重症监护病房，打造国内先进的呼吸杂交手术室，实现多学科技术融合应用，成为集诊疗、科研、教学、防控于一体的现代化医疗综合体，朝着“全国一流、西南领先的呼吸疾病诊疗高地”目标稳步迈进。

在区域协同上，呼吸区域中心将

主动扛起辐射带动责任，推动优质医疗资源下沉。一方面，着力打造城乡医共体网络，加强与基层医院、社区卫生服务中心的联动，通过远程诊疗、专家巡诊、技术指导等方式，提升基层诊疗能力；另一方面，全面推进县域医共体建设全覆盖，让优质服务延伸到乡镇，缩小城乡医疗差距，真正实现“小病不出乡、大病不出省”。

在国际合作上，呼吸区域中心将深耕跨境医疗合作。通过接收外籍学员进修，为周边国家培育呼吸疾病诊疗人才；定期举办国际研讨会，搭建学术交流平台；与周边国家医疗机构建立合作关系，开展联合诊疗与科研合作，让中国医疗服务惠及更多沿线民众，打造面向南亚东南亚的国际化呼吸系统疾病诊疗中心。

从项目筹备到正式开诊，从技术突破到人才培育，呼吸区域中心的每一步都走得坚实有力。未来，这座医疗高地将持续发力，为“健康中国”“健康云南”建设添砖加瓦，为西南地区及周边国家民众的健康福祉保驾护航，在呼吸疾病防治领域书写更加精彩的篇章。

周文景 刘娅娟

收官“十四五” 谋篇“十五五”

佤山矗立新铁塔 边疆点亮“幸福电”

——南方电网云南临沧供电局220千伏佤山输变电工程投产

近日，坐落于临沧市沧源佤族自治县勐董镇的220千伏佤山输变电工程正式投运。这座总投资3.68亿元、被列为云南电网“十四五”规划的重点工程，不仅为临沧西南部提供了首座220千伏电源支撑，也成为临沧打造面向东南亚辐射中心前沿窗口的“电力动脉”。

多方合力 打造佤山“新地标”

临沧市耿马、沧源地区长期主干网架薄弱，供电距离长达上百公里。随着新能源开发建设加快，产生的绿电亟待可靠网架提供保障。

佤山输变电工程新建一座220千伏变电站，220千伏及110千伏线路总长156公里。项目的建成，彻底改写了临沧西南部电网格局，供电可靠性实现质的飞跃，在为沧源、耿马两县光伏项目提供电力通道的同时，大幅提升了沧源电网对偏远负荷输送能力。

变电站建设获得当地政府大力支持。临沧供电局与沧源县人民政府签订新时代全面深化战略合作框架协议，成立工作专班，打通要素保障“直通车”。通过部门会审、市县联审，提前预算，实现组卷“零差错、无退补”，组卷周期压缩30%，以最快速度完成用地报批，成为优化营商环境的典范。变电站建筑风格深度融合佤族文化元素，成为展示地域特色的“新地标”。

党建引领 铸就“云网铁军”

在项目建设过程中，党旗始终高高飘扬在一线。云南电网公司党委高度重视，将本项目列为年度党建融入基建重点工作，临沧供电局党委深入贯彻落实“基建+作风”建设要求，成立220千伏佤山输变电工程党员突击队，组建由党建、生产、修试、保护、安监等多专业党员骨干组成的协同驻点攻坚小组，实现工程项目“零事故”“零缺陷”投产。

“工程任务艰巨、使命光荣。越是艰难，越需要党员带头干，硬骨头一点点啃，事就能干成。”党员突击队队长、临

沧供电局副总经理李鹏说。

作为临沧供电局近20年来线路最长的建设工程，9条线路同时施工，安全管控压力巨大。身为土生土长的佤族党员，突击队安全管控人员肖光洪用心守护家乡首座220千伏变电站。“这是我们阿佤人自己的变电站，必须建得牢靠，工程要冲刺，安全不能松，我们一起进场，就要一起平安收队。”他以佤族人的坚韧与细致，为家乡变电站建设筑牢安全基石。

攻坚克难 与时间赛跑

施工现场，大雨、暴雨极端天气频发，给野外施工带来了前所未有的挑战。“工期紧、任务重，叠加雨季影响，我们的有效工期被压缩近3个月。”临沧供电局项目负责人吴云川说。

在工地上见到吴云川时，他耳边总挂着蓝牙耳机，一边通话，一边不自觉地用手指计算日期、安排工序。“这耳机可是我的‘第二双手’。”他笑着说，“得

左右耳轮着戴，不然电池撑不了一天，耳朵也受不了。”从5月到11月，他的通话记录显示，通话数量为8607通，这个数字正是基建设工人在平凡岗位上苦干实干的缩影。

“我们协调施工单位投入了平时两倍的人力，四班倒，抢晴天、战雨天。”临沧供电局规划建设中心负责人李战国说，党员必须冲锋在前，确保工程按期投产。国庆、中秋期间，党员攻坚小组坚守工地，破解瑞孟高速公路跨越架线施工难点，创下45天完

成92公里线路架设、128基铁塔组立的施工奇迹。

不仅如此，工程还全面配置六氟化硫气体在线监测、避雷器数字化表计及远程智能运维终端等多套数字化设备，实现设备状态实时采集与智能监控，借助数字之力打造精品工程。

在云南电网公司的技术标准引领下，施工采用吊车高效完成组塔安装，通过小型旋挖机实现基础精准开挖，无人机群完成复杂地形下的材料运输，结合BIM三维建模实现施工

全过程可视化管理，并引入人工智能算法优化施工方案。工程整体施工效率提升约40%，在大幅降低人员成本的同时，实现安全风险有效管控，为电网工程质量建设提供了有力支撑。

民心所向 引发温暖共鸣

“我们现在多仔细一点，以后同班的同事就可以少出一趟差。”第一次参加项目调试的临沧供电局变电修试所杨昊凡说。

在攻坚冲刺的20多天里，他亲眼见证变电站一天一个样，“有一次，我们到镇上的饭馆吃饭，老板看到我们穿着供电局的工作服，悄悄给我们加菜。那一刻，所有的疲惫都被深深的温暖取代，我真切感受到了建设这座变电站的意义。”

这是沧源最大的变电站，也是第一座全智能变电站。参与验收的过程让我学到了很多，也更明白肩上守护万家灯火的责任。”临沧供电局变电

运行所沧源巡维中心技术负责人梁雷说。

在建设过程中，临沧供电局通过智能化的施工手段最大限度减少对农田和植被的破坏；尊重当地民俗，充分与当地村民沟通，对村民的重要活动场所进行避让，不惜重新规划线路约5公里；优先雇用当地劳动力，为边境群众创造了200多个“家门口”的就业岗位。

“以后再也不用担心饭煮到一半停电了，家里的电器都能放心用了。”沧源县勐董镇村民叶茸激动地说，“电通了，我们的日子也亮堂了。”

这条翻山越岭的“电力天路”，将稳定的电能送抵边境村寨，彻底解决了长期以来的用电难题，不仅为阿佤山的乡村振兴与产业兴旺注入了不竭动力，也为后续新能源项目并网、促进边疆经济融合发展奠定了坚实的电网基础。阿佤人民的美好生活，正如璀璨灯火在这片土地上愈发明亮。

方露 杨艳玲



建设中的220千伏佤山输变电工程